

# 论浙江在长三角一体化进程中的作用

张红日

浙江省台州市政府经济合作办公室 310000

**【文章摘要】**随着长三角一体化上升为国家战略，浙江要积极融入长三角一体化进程，努力推进这一国家发展战略。本文阐述浙江在长三角一体化过程中的地位的基础上，提出了浙江在长三角一体化进程中要依托上海、加快产业升级、重视浙北边界区域经济的发展措施。

**【关键词】**浙江;长三角一体化;地位;作用

长江三角洲地区包括上海市、南京、杭州等共 16 个城市。2007 年长三角地区土地占全国 1%，人口占 6%，GDP 占全国的 18.7%。随着国际市场竞争的日趋激烈，经济全球化进程的不断推进，及国内市场供给进入相对过剩的阶段，提高长江三角洲区域经济发展，发挥内部区域优势，加快推进长三角一体化进程，成为该地区政府部门和企业界的基本共识。进一步加快长江三角洲区域的一体化进程，不仅对于增强长江三角洲地区的经济发展实力具有直接的现实意义，而且对于我国国民经济整体发展也具有积极的推动作用。

## 一、浙江在在长三角一体化的地位

浙江作为长江三角洲的重要组成部分，我们可以从地理区域和区域经济两个角度分析浙江省在长三角一体化的地位。一是地理区域。浙江地处中国东南沿海长江三角洲南翼，东临东海，陆域面积 10.18 万平方公里，海域面积 26 万平方公里，海岸线总长 6486.24 公里，居全国首位，浙江是我国高产综合性农业区，茶叶、蚕丝、水产品、柑桔、竹制品等在全国占有重要地位。目前全省有万吨级以上泊位 55 座，已初步建成宁波、舟山、温州、海门、乍浦五大港口为主体的港口群，其中以宁波、舟山港一体化为代表发展迅速。宁波、舟山两港是浙江省港口的两大支柱，也是上海国际航运中心南翼的重要组成部分。杭州都市经济圈由杭州、湖州、嘉兴、绍兴四个城市共同构建，总面积 3.46 万平方公里，占浙江全省的 33.97%，根据 2008 年浙江省国民经济和社会发展统计公报，浙江省区域经济强势明显。2008 年，全省生产总值为 21486.92 亿元，比上年增长 10.1%。其中第一产业增加值 1095.43 亿元，第二产业增加值 11580.33 亿元，第三产业增加值 8811.16 亿元，分别增长 3.9%、9.4%和 11.8%。人均 GDP 为 42214 元，增长 8.6%。全省的区域性块状经济已经涉及到制造、加工、建筑、纺织、工贸、服务等十几个领域，制造业和民营经济不断壮大。仅从以上两个方面分析看出，随着接轨上海、融入长三角战略的深入实施，浙江省的区位优势和区域经济优势逐步得到发挥，在长三角和浙江省发展中占有举足轻重的地位。

## 二、浙江融入长三角一体化进程中的发展措施

### 1、依托上海辐射，主动获取新型要素、资源

2003 年，省委、省政府根据全国区域发展新格局的新趋势和浙江经济社会发展的新形势，作出了“主动接轨上海、积极参与长三角合作与交流”的重大战略决策。对于浙江来说，应该更为主动地迎取上海的辐射，更加广泛地接受上海的服务，获取各种新型要素、资源，以推动自己经济的持续高速发展。利用上海，打开通向世界的窗口和门户，把世界拉近自己，自己推向世界。抓住上海建立国际金融中心的契机，增强企业投、融资能力。

## 2、加快产业结构升级和调整

依据市场的全球观和生产的全球观，浙江产业升级应双管齐下：一要实施内力推动型产业升级战略，即依靠区域内的发展优势（如块状经济、资金、技术、企业管理和服务等）加快改造传统产业，积极参与国际生产体系竞争，发展资本技术密集与人力资源结合的产业，实现产业内部结构调整和升级。二要实施外力推动型产业升级战略，即通过引进外资，直接介入新兴产业的发展，加速产业结构调整 and 升级。积极推进初级的传统市场经济向现代市场经济转轨，加入全球生产、贸易和投资国际化进程。既要积极主动接受上海辐射，以上海建设国际经济、金融、贸易、航运“四大中心”为契机，在现代物流、现代商贸、金融保险、旅游会展以及现代中介服务等方面，加大与上海的合作力度，又要增强环杭州湾地区发展带，温台发展带和浙中发展带的整体互动互补，形成若干个具有全国性乃至国际竞争优势的产业带。

## 3、要重视浙北边界区域的经济发展

一是构建临苏经济带。在江苏进入浙江的北部大通道周边，选择合适区域进行重点开发。江苏盛泽镇纺织产业和东方丝绸市场的发展对浙江北部纺织业的发展具有强势的带动作用 and 辐射效应，两地的织造、印染等企业互为市场，已成为一体化的经济区域。二是浙北北部在发展边界经济中，除了要重视发挥与上海、江苏接壤的地理优势外，同样还要重视发挥沿海、沿湖（太湖）的特殊优势。利用海洋优势进行北部地区重点区域开发。

## 4、围绕办好“世博会”进一步加大力度

2010年上海世界博览会，不仅是上海发展的重大机遇，也是整个长三角发展的重大机遇。世博会会期长、范围广、影响大，对区域的产业、交通、环境和文化等方面都将产生巨大影响。我们不仅要积极参与世博会有关工程建设，为世博会顺利举办做出我们的贡献，更要充分利用“世博”这个家门口的世界级平台宣传浙江、推介浙江，展示长三角一体化发展的大趋势，努力在办好“世博会”中加快一体化进程。

总之，加快推进长三角一体化发展步伐，符合区域经济发展规律及有关各省市的共同利益，随着与沪苏合作交流的深度和广度不断拓展，长三角一体化的进程已经成为推动浙江经济社会持续发展的重要因素。浙江应该抓住机遇，积极融入长三角一体化进程中，在实现自身区域经济实力发展的同时，更好地促进区域整体经济素质和综合实力，有利于进一步增强该地区乃至全国应对当前国际金融危机冲击的能力。

### 【参考文献】

- 1、《杭州都市经济圈发展规划》，2008年
- 2、许培星. 乘势而为加快推进长三角港口一体化. 田中国港口，2007，（10）

**【作者简介】**张红日，男，汉族，浙江台州人，浙江省台州市政府经济合作办公室工作，主要负责台州与东北、环渤海、黄河中游等地区经济合作、联系联络。